

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Соколова Алексея Владимировича
«Оптимизация фармакотерапии фибрилляции предсердий на основании
результатов клинико-фармакологического анализа», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 3.3.6. – Фармакология, клиническая фармакология**

Актуальность темы диссертации А.В. Соколова не вызывает сомнений, учитывая распространенность и социально-экономическую значимость фибрилляции предсердий. Поиск путей оптимизации фармакотерапии данной патологии очень важен для клинической фармакологии, кардиологии и медицины в целом.

Диссертационная работа А.В. Соколова представляет большое практическое значение, поскольку приводится комплексный анализ реальной клинической практики фармакотерапии фибрилляции предсердий по данным международных и российских регистров. Автором изучена клинико-эпидемиологическая характеристика пациентов, данные фармакотерапии больных фибрилляцией предсердий, а также хронической сердечной недостаточностью как одной из наиболее часто сопутствующих фибрилляции предсердий патологий, являющейся предиктором неблагоприятного исхода при данном нарушении ритма сердца. Автором выявлены основные несоответствия полученных данных клиническим рекомендациям. Кроме этого в работе исследованы объемы потребления антитромботических препаратов при фибрилляции предсердий, что выявляет наиболее проблемные моменты в предписании данных лекарственных препаратов, а также сопоставление полученных данных с результатами других исследований. В работе проведена оценка приверженности больных с фибрилляцией предсердий назначенному лечению, выявившая недостаточный уровень приверженности, а также приводится детальный анализ факторов, влияющих на приверженность терапии. Автором получены новые данные о влиянии полиморфизма гена *ABCB1 (rs4148738) C>T* на величину остаточной равновесной концентрации ривароксабана, что свидетельствует о перспективности проведения фармакогенетического и фармакокинетического исследований прямых оральных антикоагулянтов у пациентов с фибрилляцией предсердий.

Автореферат составлен по классической схеме, отражает цель и задачи исследования. Используемые в диссертации методы современны и адекватны решению поставленных задач. Диссертантом четко сформулированы цель и задачи исследования, положения, выносимые на защиту. Многообразие примененных методов и объем исследования позволило получить результаты, достоверность которых не вызывает сомнений, на основании которых сделаны конкретные выводы и сформулированы предложения. Результаты исследования имеют практическое значение, поскольку изучение и оценка фармакотерапии фибрилляции предсердий в реальной клинической практике позволяют выбрать пути ее оптимизации, улучшить качество лекарственной терапии у данных пациентов.

Таким образом, диссертация Соколова Алексея Владимировича на тему: «Оптимизация фармакотерапии фибрилляции предсердий на основании результатов клинико-фармакологического анализа» соответствует критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6. – Фармакология, клиническая фармакология.

Заведующий кафедрой клинической фармакологии
ФГБОУ ВО «Смоленский государственный
медицинский университет»
Минздрава России,
д.м.н., профессор

С.Н. Козлов

214019, Смоленская область, г. Смоленск, ул. Крупской 28
Тел: +7(4812)550275
E-mail: adm@smolgmu.ru

